深刻领会习近平文化思想的丰富内涵

文化关乎国本、国运，文化兴则国家兴，文化强则民族强。党的十八大以来，习近平总书记着眼宣传思想文化领域的新形势新情况新问题，站在全局和战略高度，作出一系列重要论述和指示批示，指引新时代宣传思想文化工作取得历史性成就，形成了习近平文化思想。这一重要思想，深刻回答了新时代我国文化建设举什么旗、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度。这一重要思想内涵十分丰富、论述极为深刻，明体达用、体用贯通。我们要深入把握蕴含其中的重大创新观点、科学方法论和重要战略部署，深刻领会其核心要义。
深刻领会坚持党的文化领导权。坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事。回顾百余年党史，无论是革命战争年代领导创建中国左翼作家联盟、召开延安文艺座谈会，还是新中国成立后提出“百花齐放、百家争鸣”方针，再到改革开放后提出坚持“为人民服务、为社会主义服务”方向，都体现了我们党注重坚持文化领导权。党的十八大以来，习近平总书记先后两次出席全国宣传思想工作会议，就文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作、高校思想政治工作、文化传承发展等主持召开会议并发表一系列重要讲话，旗帜鲜明坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，推动宣传思想文化建设掀开崭新篇章。深入学习领会习近平文化思想，必须牢牢坚持党的文化领导权不动摇，坚定不移贯彻以习近平同志为核心的党中央关于宣传思想文化工作的一系列新理念新思想新战略，切实把我们党的领导优势转化为铸就社会主义文化新辉煌的强大动力。
深刻领会推动物质文明和精神文明协调发展。世界历史表明，一个国家现代化的推进，既需要物质力量的增强，也需要精神力量的增强。习近平总书记站在科学把握经济基础和上层建筑关系的哲学高度，作出“中国特色社会主义是物质文明和精神文明全面发展的社会主义”“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”等重要论述，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进和拓展中国式现代化提供了科学指引。进入新时代，我们党大力弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，有效抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮，为强国建设、民族复兴提供了更为主动、更为强大的精神力量。深入学习领会习近平文化思想，必须统筹抓好物质文明和精神文明建设，坚持以经济建设为中心不动摇，同时把精神文明建设摆在更加重要位置，提高全社会文明程度，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范，确保中国特色社会主义伟大事业行稳致远。
深刻领会“两个结合”的根本要求。习近平总书记深刻总结马克思主义中国化时代化的历史经验，深刻把握中华文明的发展规律，创造性提出并系统阐述“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，揭示了在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义的必由之路，也揭示了党推动理论创新和文化繁荣的必由之路。进入新时代，我们党在坚持运用“两个结合”中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，习近平新时代中国特色社会主义思想就是“两个结合”的光辉典范。深入学习领会习近平文化思想，必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇，坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步，用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵，将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。
深刻领会担负新的文化使命。中国共产党具有高度的文化自觉，自成立之日起就主动担负起建设民族的科学的大众的中华民族新文化的使命，致力于建设一个文化繁荣、文明兴盛的社会主义中国。进入新时代，习近平总书记以宏阔的全球视野和深邃的历史洞见定位党的文化担当，提出“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”这一新时代新的文化使命，为我们增强文明传承、文化创新的历史自觉，更好建设中华民族现代文明，丰富和发展人类文明新形态指明了前进方向。深入学习领会习近平文化思想，必须自觉担负起新的文化使命，加快建设与我国深厚文化底蕴和丰富文化资源相匹配、与新时代中国特色社会主义事业总体布局和战略布局相适应、与建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国相承接的社会主义文化强国，为不断开创党和国家事业新局面提供思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。
深刻领会坚定文化自信。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量，有文化自信的民族才能立得住、站得稳、行得远，有主体性的文化才有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力。坚定文化自信，是一个事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题，体现了我们党对巩固文化主体性的高度自觉。对于中国这样一个历史悠久的文化大国来说，要成功实现现代化，必须不断巩固文化主体性，以文化上的自信自立、精神上的独立自主保障和支撑现代化建设。进入新时代，习近平总书记对弘扬中华优秀传统文化作出重要指示批示，多次对中华优秀传统文化进行凝练概括，为我们坚定文化自信、保持文化主体性指明方向。我们党以马克思主义为指导对中华五千多年文明宝库进行全面挖掘，深入实施中华优秀传统文化传承发展工程，建设中国国家版本馆等标志性文化工程，深刻揭示中华文化的独有精神标识，中华民族文化主体性更加鲜明。深入学习领会习近平文化思想，必须始终坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，将文化自信不断转化为强国建设、民族复兴进程中坚守正道的定力、砥砺前行的动力和改革创新的活力。
深刻领会培育和践行社会主义核心价值观。核心价值观是决定文化性质和方向的最深层要素。培育和弘扬社会主义核心价值观是凝魂聚气、强基固本的基础工程。进入新时代，“倡导社会主义核心价值观”被写入宪法，中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》，中共中央、国务院印发《新时代公民道德建设实施纲要》等指导性文件，广泛弘扬社会主义核心价值观，推动理想信念教育常态化制度化，完善思想政治工作体系，建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度，开展庆祝中国共产党成立100周年、中华人民共和国成立70周年等重大活动，全社会主旋律日益高昂、正能量氛围日益浓厚。深入学习领会习近平文化思想，必须充分发挥社会主义核心价值观的引领作用，强化教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成、制度保障，把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。
深刻领会掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识。当今世界，信息技术日新月异，数字化、网络化、智能化深入发展，掌握信息化条件下舆论主导权成为巩固壮大主流思想文化的必然要求。进入新时代，因应新形势新任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们高扬主旋律、振奋精气神，统筹网上网下、内宣外宣，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，马克思主义在意识形态领域的指导地位不断巩固，全党全国人民团结奋斗的共同思想基础不断巩固，党的创新理论深入人心，党和政府的公信力不断增强，全社会凝聚力和向心力得到极大提升。深入学习领会习近平文化思想，必须全面落实意识形态工作责任制，依法加强网络社会管理，推动传统媒体和新兴媒体融合发展，加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局，形成网上网下同心圆。
深刻领会以人民为中心的工作导向。以人民为中心的工作导向是我们党领导和推动文化建设的鲜明立场，是坚持以人民为中心的发展思想在宣传思想文化事业中的具体体现，充分彰显了我们党的性质宗旨和初心使命。进入新时代，我们党推进文化事业和文化产业全面发展，中共中央印发《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》等重要文件，不断完善公共文化服务体系，极大丰富了人民群众精神文化生活。我国所有公共图书馆、文化馆、综合文化站、美术馆和90%以上博物馆实行免费开放，到图书馆、博物馆、科技馆去已经成为广大人民群众的重要生活方式。深入学习领会习近平文化思想，必须坚持以人民为中心的工作导向，尊重人民主体地位，保障人民文化权益，提高公共文化服务水平和文化产业发展质量，以高质量文化供给不断满足人民群众多样化多层次多方面的精神文化需求，不断增强人民群众文化获得感、幸福感。
深刻领会保护历史文化遗产。历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，保护历史文化遗产是推动文化传承发展的重要基础。习近平总书记对保护历史文化遗产高度重视并作出重要指示：“把老祖宗留下的文化遗产精心守护好，让历史文脉更好地传承下去。”进入新时代，习近平总书记从留住文化根脉、守住民族之魂的战略高度关心和推动历史文化遗产保护利用工作，就考古工作两次主持中央政治局集体学习，就文物、考古、非遗等作出170余次指示批示，亲自调研考察100多处历史文化遗产，反复叮嘱要把文化遗产保护好。在习近平总书记亲自指导、亲自推动下，我国文化遗产资源家底逐步摸清，全社会文物保护意识明显增强，中华文明探源工程、中华古籍保护计划、中国传统工艺振兴计划等深入实施，文化遗产保护利用工作不断迈上新台阶。深入学习领会习近平文化思想，必须坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，不断完善历史文物保护制度体系，强化系统保护、整体保护，全面提升文物保护利用水平，让中华文脉绵延流长、文明薪火代代相传。
深刻领会构建中国话语和中国叙事体系。大国发展既是硬实力的发展，也是软实力的提升。改革开放以来，我们取得了举世瞩目的发展成就，国际地位和国际影响力大幅提升，但在国际舆论场中一定程度上还面临“有理说不清”“说了传不开”“传开叫不响”的问题。进入新时代，习近平总书记敏锐把握世界之变、时代之变、历史之变，对建构中国自主的知识体系、提升国际传播效能作出全方位的顶层设计，推动打造具有鲜明中国特色的国际传播体系，我国的国际话语权显著提升，为改革发展稳定营造了有利外部环境。从阐释中国道路、构建中国理论，到讲好中国故事、传播好中国声音，再到分享中国经验、贡献中国智慧，今天中国国际形象“自塑”能力显著增强，在全球话语格局中的地位正由“被动”转为“主动”，国际上理性客观看待中国的人越来越多。深入学习领会习近平文化思想，必须加快构建中国话语和中国叙事体系，加强国际传播能力建设，善于用中国故事讲清中国理论、用中国话语阐释中国实践，把我们的制度优势、发展优势真正转化为话语优势，努力形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。
深刻领会促进文明交流互鉴。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富，文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党，始终站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边。进入新时代，习近平总书记从人类历史大视野出发，在多个重大国际场合阐明对全球文化、文明发展和交流互鉴的一系列中国立场、中国方案，提出构建人类命运共同体理念和共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等一系列重大主张，超越了传统国际关系中强权政治、文明冲突、丛林法则思维的狭隘性，为回答“人类向何处去”的重大时代课题指明了正确方向。从“一带一路”国际合作高峰论坛到亚洲文明对话大会，再到中国共产党与世界政党高层对话会，新时代中国共产党人用实际行动为推动人类文明进步注入了强劲动力。大时代需要大格局，大格局呼唤大胸怀。深入学习领会习近平文化思想，必须始终坚持胸怀天下，以兼收并蓄的态度汲取一切人类优秀文明成果，以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去，为破解人类共同难题、推动构建人类命运共同体作出应有贡献。
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