深入学习贯彻总体国家安全观
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2014年4月15日，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上，创造性提出总体国家安全观。10年来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以大气魄改革国家安全体制机制，以大手笔构建新安全格局，以大韬略打赢系列重大斗争，以大格局完善国家安全法治，以大力度开展全民国家安全宣传教育，以大胸怀推进国际共同安全，推动国家安全工作取得历史性成就、发生历史性变革。实践充分证明，总体国家安全观是当代中国的马克思主义国家安全理论，是新时代维护和塑造国家安全的行动指南。我们务必更加自觉地用总体国家安全观武装头脑、指导实践，更加有力地维护国家主权、安全和发展利益，为强国建设、民族复兴提供坚强安全保障。
牢牢把握维护国家安全的根本遵循
党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力和理论创造力，提出了维护国家安全的一系列新理念新思想新战略，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的“国家安全篇”。特别是党的二十大报告专章论述国家安全，强调推进国家安全体系和能力现代化、以新安全格局保障新发展格局，进一步丰富了总体国家安全观，形成了以“总体”为关键、“十个坚持”为核心要义的科学理论体系，蕴含着博大精深的思想内涵，主要有16个方面。一是国家安全的地位作用。国家安全是民族复兴的根基，国家安全工作是党治国理政一项十分重要的工作。坚持和发展中国特色社会主义，保证国家安全是头等大事。二是国家安全的道路选择。坚定不移走中国特色国家安全道路，做到人民安全、政治安全、国家利益至上有机统一，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断。三是国家安全的战略要求。统筹发展和安全，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，以新安全格局保障新发展格局，以高水平安全保障高质量发展。四是国家安全的价值立场。以人民安全为宗旨，坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，为群众安居乐业提供坚强保障，汇聚起维护国家安全的强大力量。五是国家安全的中心任务。坚持底线思维和极限思维，做到居安思危、未雨绸缪，防范化解国家安全风险，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。六是国家安全的首要工作。政治安全是最高的国家安全，是国家安全的根本。坚持把政治安全放在首要位置，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。七是国家安全的全域统筹。统筹推进各领域安全，统筹应对传统安全和非传统安全，实现国家安全各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用。八是国家安全的改革动力。推进国家安全体系和能力现代化，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动，打造新质生产力和新质战斗力增长极。九是国家安全的科技赋能。大力推动自主创新，增强对战略科技的适应力、掌控力，依靠科技创新保障国家安全，提高运用科学技术维护国家安全的能力。十是国家安全的法治保障。健全完善国家安全法治体系，综合利用立法、执法、司法等手段开展斗争，不断提高运用法治思维和法治方式维护国家安全能力。十一是国家安全的实战导向。突出实战实用鲜明导向，推动各方面建设有机衔接、联动集成，创建适应重大斗争需要的隐蔽战线实战体制。十二是国家安全的全新策略。统筹维护和塑造国家安全，在变局中把握规律、在乱局中趋利避害、在斗争中争取主动，牢牢掌握维护国家安全的战略主动权。十三是国家安全的坚强后盾。国防和军队建设是国家安全的坚强后盾。加快建设巩固国防和强大人民军队，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。十四是国家安全的大国担当。坚持推进国际共同安全，推动树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观，共同构建普遍安全的人类命运共同体。十五是国家安全的斗争精神。坚持敢于斗争、善于斗争，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。十六是国家安全的根本保证。坚持党对国家安全工作的绝对领导，实施更为有力的统领和协调，把党的领导贯穿国家安全工作各方面全过程。
习近平总书记关于总体国家安全观的一系列重要论述，思想深邃、内涵丰富，深刻回答了新时代国家安全的重大理论和实践问题，开辟了中国特色国家安全理论的新境界，标志着党对国家安全工作规律的认识达到了新高度，为新时代新征程国家安全工作提供了根本遵循。我们务必全面学习领会，贯彻落实到工作各方面全过程。
深刻认识维护国家安全的国际环境
当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，体现出“四个格局、四个转向”的趋势特征。
国际力量格局：一极转向多极。国际力量对比深刻调整，由“一极独大”向多极发展，新兴市场国家和发展中国家自身实力、自主发展能力、国际影响力不断增强，成为影响世界格局、重塑世界秩序的重要力量，多边主义越来越成为国际社会的普遍共识，多极化成为不可阻挡的时代潮流。
国际发展格局：合作转向竞争。经济模式日趋保守化，各国推动产业链回流、本土再工业化动作增多；经济合作日趋碎片化，一些国家推动“脱钩断链”“去风险”，“全球整合发展”被“区域融合发展”取代；经济竞争日趋无序化，一些国家泛化安全概念、挥舞制裁大棒、滥用“长臂管辖”，竞争更加复杂无序。
国际安全格局：稳定转向震荡。全球安全阵营分化、安全机制失灵、安全风险积聚，“由稳变乱”“由乱变危”的风险加大。各国谋求传统安全的手段愈发升级，面临非传统安全的隐患愈发多元，对战略新疆域的争夺愈发激烈，遭遇“黑天鹅”“灰犀牛”事件的概率愈发增大，外部环境的不稳定不确定性明显增强。
国际治理格局：调整转向重构。现有全球治理秩序失衡，某些国家变相架空现有治理体系，合则用、不合则弃；发展中国家推动变革动能上升，成为推动国际秩序变革的重要力量；非国家行为体日趋活跃，资本巨头、跨国公司等广泛介入国际竞争、参与全球治理，国际治理体制机制“新旧更替”的特征明显。
以上“四个格局、四个转向”是当前国际环境的趋势性特征。我们务必辩证分析、妥善应对，既要增强风险意识，做到居安思危、未雨绸缪，又要增强机遇意识，善于化危为机、危中寻机，努力掌握国家安全战略主动。
深入推进维护国家安全的战略举措
总体国家安全观的“总体”一词，揭示出系统观念的思维方法。我们要善于运用总体国家安全观蕴含的科学立场观点方法，抓实抓好维护国家安全的战略举措。
全体系构建，增强国家安全的整体实力。体系对抗是当前国家安全斗争的基本特点。要着力推进国家安全体系建设，坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导，完善高效权威的国家安全领导体制，完善国家安全法治、战略、政策、风险监测预警体系等，构建全域联动、立体高效的国家安全防护体系。
全领域防控，拓展国安工作的宽广视野。当前，国家安全的领域更加宽广，影响国家安全的因素增多。要树牢大安全理念，既维护政治、经济、军事等传统安全，又防控好生物、数据、人工智能等非传统安全，既高度警惕“黑天鹅”，也防范“灰犀牛”，推动完善国家安全工作布局，把各领域国家安全纳入工作视野。
全方位统筹，筑牢防范风险的铜墙铁壁。国家安全风险的联动性、跨国性、多样性日益突出。要统筹境内、境外布局，对内确保政治安全、社会安定、人民安宁，对外推进国际共同安全；统筹网上、网下布局，完善网络空间管理体制，提高动态监测、实时预警能力，防止各类风险联动叠加，全方位筑牢风险防护网。
全手段运用，抢抓维护塑造的战略先手。新形势下安全问题的瞬变效应、混合效应、传导放大效应更加凸显。要综合运用一切手段防控处置，更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础，以创新转化应用经济社会发展成果，推进维护和塑造国家安全手段方式变革，加快实现向事先预警、快速反应、主动塑造转变。
全社会动员，汇聚人民战争的强大合力。国家安全一切为了人民、一切依靠人民，是中国特色国家安全道路优势的鲜明体现。要始终把人民作为国家安全的基础性力量，增强全民国家安全意识和素养，不断巩固国家安全人民防线，打造责任共担、风险共治、成果共享的国家安全共同体。
切实履行维护国家安全的职责任务
维护国家安全的领域宽广、任务艰巨。我们要坚持以总体国家安全观为指导，立足国家安全机关职责，深入开展反颠覆、反霸权、反分裂、反恐怖、反间谍“五反斗争”，切实筑牢国家安全屏障。
打好反颠覆保卫战。对外筑起维护政治安全的钢铁长城，高度警惕反华敌对势力西化、分化图谋，严厉打击境外渗透、破坏、颠覆、分裂活动，坚决防范抵御“颜色革命”。对内铲除影响政治安全的土壤，守好互联网、高校等意识形态阵地，反对和抵制各种错误思潮，严防各类风险向政治安全领域传导。
打好反霸权总体战。树立共同、综合、合作、可持续的全球安全观，反对“筑墙设垒”“脱钩断链”，反对单边制裁、极限施压，坚决与一切形式的霸权主义和强权政治作斗争。坚定办好自己的事，健全反制裁、反干涉、反“长臂管辖”机制，推进高水平科技自立自强，做到把国家和民族发展放在自己力量的基点上。
打好反分裂主动战。坚定反“独”，坚决挫败任何形式的“台独”分裂图谋，反制外部势力干涉行径，依法惩治充当“台独”“马前卒”的台湾间谍人员，维护国家主权和民族利益。全力“促统”，壮大爱国统一力量，厚植和平统一的民意基础，促进两岸同胞心灵契合，为推进祖国统一大业作出隐蔽战线贡献。
打好反恐怖阻击战。严打境内暴恐活动，坚持凡“恐”必打、露头就打、依法严惩，加强风险排查联防、重大安保联控、重大专案联打，守住境内不发生暴恐案事件的底线。严防境外恐袭风险，健全涉我恐袭风险预警机制，深化反恐国际合作，推动关口前移，强化源头治理，切实维护海外公民、机构、项目安全。
打好反间谍攻防战。组织强大攻势，持续开展反间谍专项行动，健全反间谍工作协调机制，深入实施新反间谍法，全面提升依法打击能力，坚决挖“钉子”、除内奸。强化立体防范，加强重点对象、要害部位保护，推进12339等线索举报平台建设，压实各部门反间防谍主体责任，筑牢守卫国家秘密安全的坚固防线。
不断强化维护国家安全的坚强保障
贯彻落实总体国家安全观、维护新时代国家安全，是一项系统工程和长期任务。我们要善于发挥制度优势，加强组织领导，创新体制机制，采取有力措施，不断强化国家安全工作的体系性支撑和基础性保障。
做强政治保障，强化党的领导“主心骨”。把握政治方向，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。发挥政治优势，坚决执行中央国安委主席负责制，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。凝聚政治力量，发挥党员干部先锋模范作用，调动全民维护国家安全的积极性主动性。
做优体制保障，构建实战实用“新体制”。创建实战体制，坚持一切为战、一切向战，打造一体化指挥平台、专业化保障支柱、体系化实战团队，全面释放战力合力。创新管理体制，推动垂直管理向扁平化、工作管理向板块化、功能管理向实战化、手段管理向网数智化、队伍管理向红专化转变，更好适应重大斗争需要。
做全法治保障，充实对敌斗争“武器库”。健全国内法治，完善重点领域、新兴领域立法，推进国家安全法治工作专业化规范化建设，构建立法执法司法普法并进的法治布局。健全涉外法治，完善涉外法治工作战略布局，增强涉外执法司法效能，不断提高运用法治手段维护国家安全的能力水平。
做好科技保障，打造新质战斗力“增长极”。做强网络化，打造网络尖端技术，提升依托网络技术维护国家安全能力。做优数据化，统筹“算料算力算法”建设，以数为“媒”促进防范化解重大风险能力提升。做快智能化，实施智能化发展战略，推进技术交流共享，加快生成新质战斗力。
做活宣传保障，奏响大国长安“最强音”。善抓宣传节点，依托“4·15”“1·10”，持续营造全民维护国家安全的浓厚氛围。优化宣传内容，深挖国安题材“富矿”，生动诠释国安战线的“神秘”工作、“神奇”事业、神圣使命。夯实宣传阵地，加强国家安全部官微等新媒体建设，共同唱响维护国家安全的主旋律。
做实队伍保障，锻造又红又专“主力军”。筑牢“红”的根基，深入开展党纪学习教育，着力攻克隐蔽战线加强监督的独有难点，做到坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢。提升“专”的能力，教育引导广大干部加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练、斗争磨炼、自律修炼，努力锻造忠诚干净担当的新时代国安铁军。

